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Kleine Anfrage 

des Abg. Dr. Stefan Fulst-Blei SPD 

 

Geplante Vergrößerung der Franklin-Grundschule in Mannheim 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Ist es vonseiten des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport geplant, die Franklin-

Grundschule in Mannheim auf acht Klassen pro Jahrgangsstufe zu erweitern? 

 

2. Von welcher Entwicklung der Schülerinnen- und Schülerzahlen geht sie nach den ak-

tuellen Prognosen bis 2030 insgesamt für das Einzugsgebiet der Franklin-Grundschule 

in Mannheim aus (bitte dargestellt in jährlichen Prognosezahlen)? 

 

3. Welche Konsequenzen werden diese angenommenen Entwicklungen für die personelle 

Ausstattung der Schule mit Lehrkräften und Leitungspersonal sowie für Leitungszeiten 

aus Sicht der Landesregierung nach sich ziehen? 

 

4. Welche Entlastungs- und Unterstützungsmöglichkeiten gibt es für die aktuelle Schul-

leitung der Franklin-Grundschule in Mannheim angesichts der zeitnah anstehenden 

Veränderungen mit Blick auf die Vergrößerung der Schule? 

 

5. Geht die Landesregierung davon aus, dass 1,15 Entlastungsstunden für Schulleitungen 

je Klasse bis zur 40. Klasse einer Schule, hier im Falle einer Grundschule, ausreichen, 

um den Aufgaben einer Schulleitung nachzukommen, insbesondere mit Blick auf die 

zahlreichen Kooperationen und Förderprogramme, die für die Grundschulen in den ver-

gangenen Jahren hinzugekommen sind? 

 

6. Gibt es seitens der Landesregierung Überlegungen für Grundschulen, die in den ver-

gangenen Jahren stark gewachsen sind und aktuell sehr stark anwachsen – wie beispiels-

weise die Franklin-Grundschule in Mannheim – weitere Entlastungsmöglichkeiten zu 

schaffen, zum Beispiel zusätzliche Referentenstellen zur Unterstützung der Schullei-

tung oder weitere Stellen für Konrektorinnen und Konrektoren? 

 

7. Wird das pädagogische Konzept der „Jahrgangsmischung“ an der Franklin-Grund-

schule in Mannheim beibehalten, auch wenn die Schule ggf. deutlich größer wird? 

 

8. Gibt es für Schulleitungen von Ganztagesschulen (GTS) höhere Entlastungsstunden-

kontingente als für Halbtagsgrundschulen, insbesondere unter Darstellung, ob eine Er-

höhung zukünftig geplant ist? 

 

9. Welche Änderungen sind bei den Besoldungsstufen für Grundschullehrkräfte hinsicht-

lich der Entwicklung zu flächendeckenden Ganztagesschulen nach GTS § 4a Schulge-

setzt geplant? 

 

10. Welche Änderungen sind bei den Besoldungsstufen für Schulleitungen von Grundschu-

len im Zuge der Entwicklung zu flächendeckenden Ganztagesschulen nach GTS § 4a 

Schulgesetz geplant? 

 

 

22.7.2025 

 

Dr. Fulst-Blei SPD 

 



B e g r ü n d u n g  

 

Die Franklin-Grundschule in Mannheim soll laut Informationen von Mitgliedern des Ge-

meinderates auf bis zu acht Klassen pro Jahrgangsstufe anwachsen – dies hat zur Folge, dass 

das Konzept der „Jahrgangsmischung“ nicht mehr verfolgt wird. Auf die Schulleitung kom-

men dadurch deutlich mehr und umfangreichere Aufgaben zu, u. a. was die Personal- und 

Schülerverwaltung betrifft. Diese Kleine Anfrage soll daher klären, wie weit die Pläne der 

Landesregierung aktuell reichen und welche Entlastungs- und Unterstützungsmöglichkeiten 

für die Schulleitungen von solchen sehr großen Grundschulen angedacht sind. Bisher gibt es 

keine achtzügige Grundschule in ganz Baden-Württemberg, die Franklin-Grundschule in 

Mannheim wäre die erste.   


